

人民至上 生命至上

——全市万众一心众志成城打赢疫情防控大战硬仗特别报道

抗疫一线践初心 不负韶华显担当

——市直援助太康疫情防控市交通运输局工作组纪实

记者 普淑娟 通讯员 李延文/图

4月9日,太康县城关镇张文祥社区干部将印有“银城抗疫逆行者 援助帮扶真英雄”的锦旗和感谢信送到市委援助太康工作队及市交通运输局工作组手中。锦旗上熠熠生辉的文字,感谢信中真挚暖心的话语,是对市交通运输局工作组李航组长等同志辛勤付出莫大的鼓励与认可。在疫情面前,市交通运输局工作组夜以继日、通宵达旦,奋战第一线,书写了新时代交通铁军的风采。

落实市委决定,做眼前最重要的事。3月31日,在太康抗疫最关键的时刻,市交通运输局迅速落实市委决策部署,选派人员组建援助太康工作组。市交通运输局党组嘱托,局副处级调研员李航带领工作组,主动放弃与家人团聚的假期,迅速奔赴抗击疫情第一线。他们中有的来不及与亲人告别,无畏“逆行”,驰援太康,精准指导太康县城关回族镇张文祥社区的抗疫工作。他们敢冒风险,深入疫情一线,帮助社区制定近期工作重点:一是加强与医疗团队之间的沟通,协助保障医护人员核酸检测,做到“不漏一户、不落一人”;二是按照市、县防控指挥部的要求,紧盯“圈住、封死、捞干、扑灭”目标,继续保持顽强战斗作风,果敢坚决、铁面无私,加强分包社区封控管理,确保真正封起来、停下来、静下来;三是做好封控群众的生活补给和医疗药品等保障服务。他们发扬不怕苦、不怕累精神,起早贪黑,工作到深夜,与驻地干部群众同甘共苦、共奋斗。在这场没有硝烟的战争中,他们信念坚如磐石、作风令人动容,为这场阻击战取得胜利贡献了周口交通力量。

办老百姓最需要的事。民生无小事,枝叶总关情,在疫情突袭之时更是如此。经过两天的工作,社区慢慢静了下来,入户核酸检测志愿者与医护人员配合默契,每天上午就能完成当天的任务,市交通运输局工作组及时调整,把工作重心放到为民服务上,从群众的身边事抓起,从老百姓的家门口做起,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的问题,为社区居家隔离人员运送生活物资,将配送的物资送到群众家中。社区居民在拿到物资后纷纷“晾晒”物资,表达对党和政府的感激之情,群众用蔬菜摆出了大大的“恩”字,拍下图片发到社区群。请市中心医院的医生为志愿者上培训课,先后两次利用中午吃饭时间,对张文祥社区志愿者进行技能培训,重点培训入户社区卡点防疫注意事项,培训防护服的穿戴、配合核酸检测



请市中心医院检测人员对张文祥社区志愿者进行技能培训。

的操作、自身防护等各项技能,为他们培育一支自己的疫情防控工作队伍。为社区捐献急需的物资。由于疫情防控任务艰巨繁重,排查表格、疫情防控封条等工作越来越多,社区的复印纸没有了,又无处采购,工作组发现后立即联系从周口采购复印纸十件,通过运送医护人员的大巴转运过来,捐赠给社区,解决了燃眉之急。

当老百姓最贴心的人。及时调整工作重心,确保疫情防控部署要求在张文祥社区落地落实。居家隔离时间一长,个别“不甘寂寞”的群众偷偷外出,与管理人打起了“游击”,加大了病毒传播的风险。市交通运输局工作组帮助社区制定《社区居家隔离管控规定》,对违反规定者在各个网格群曝光,取消文明家庭等各项奖项的评比等,作为本社区的村规民约之一,通过微信群等方式进行宣传,让居民天天看,使群众明辨“严与爱”,将管控隔离变为居民的自觉行动,群众相互比、相互看,居民自觉意识大大提高。这份特殊时期出台的村规民约,成了张文祥社区广大居民在疫情防控上的行为准则,大家按照约定办事生活,全社区的疫情防控工作有条不紊,一批批普通的居民团结在一起,筑成了疫情的“防火墙”,真正做到了疫情宣传和重点人群摸排到位、关卡值守登记检查到位、居民物资保障供应到位,人们纷纷点赞叫好。

做守护“净土”的逆行者。面对家人的担心,组长李航宽慰他们:“现在太康情况复杂,我是一名党员,要去组织最需要去的地方,你们不用担心,我会保护好自己。”面对家人,他展现的是一位交通人的家国情怀;面对组织,他展现的是一名共产党员的责任担当。他胸怀坚定信念,与工作组成员一起踏上了征途。天太援助第三天,在距离张文祥社区不到100米的五里杨社区发现阳性病例,周围气氛瞬间紧张起来,为确保护张文祥社区不出现感染病例,他带着工作组每天到社区各处明察暗访,守护一方“净土”。4月5日夜,一名在淮阳区滞留多天的货车司机,骑自行车抄小路偷偷回来,得到消息后社区书记急得团团转,工作组建议他们一是立即向城关镇报告,二是迅速派社区网格员到其家中了解情况,监督进行核酸检测;三是对其住处采取必要的封控措施,严格居家隔离。李航多次到司机所在的小区督导检查,组织人员严管封控,加大宣传力度,劝阻群众落实居家隔离,阻断社区传播风险。工作组时刻将“责任”担在肩上、记在心头,把群众的事当作自己的事,亲力亲为,从点滴入手、从小事做起,把事情做实做细,不论白昼黑夜,在默默地坚守,坚守心中的那份豪情,坚守抗击疫情的决心,将全心全意为人民服务的口号践行在行动之中。

培育一个“带不走”的工作队伍。4月9日市交通运输局工作组圆满完成任务,胜利归来。10天时间里,他们在落实各项防疫政策间隙,为当地社区工作人员开展培训,帮助社区制定疫情防控执勤人员工作职责,细化网格化管理。根据社区实际情况,将原来的8个网格细分为18个,帮助社区建立重点人群台账,做到了底数清,同时进行全拉网排查,建立台账,明确责任,缩小范围,精细化管理,压实网格长和网格员责任,真正发挥网格员作用,做到无死角、全覆盖、全管控,确保能办事、会办事、办成事。社区初步组建了卡口管控执勤组、志愿者服务队、疫情防控宣传组,协助社区宣传全民核酸检测和居家隔离政策,配合医护人员挨家挨户进行上门核酸采样,配送蔬菜、米面等生活物资等,真正发挥网格员作用,做到无死角、全覆盖、全管控,确保能办事、会办事、办成事。

有一分热,发一分光。在这场没有硝烟的战争中,市交通运输局工作组每一名成员扛起硬任务,以善作善为啃下硬骨头,为打赢疫情防控阻击战歼灭战贡献了周口交通人的一份力量。

“口罩脸”让警徽在战“疫”一线绽放光彩

——记周口“95后”辅警邵珂

记者 任富强

连日来,周口的微信朋友圈里流传着这样一张照片:在交警执勤岗上,一名穿着执勤背心、头顶警帽的小伙儿趁换岗间隙快速吃饭。由于长时间戴着口罩在太阳下执勤,小伙儿的脸颊被晒成了红白分明的两种颜色,留下了一个口罩的印记。

拥有这张“口罩脸”的小伙儿名叫邵珂,是商水县公安局交警大队城区四中队的一名“95后”辅警。自2月份以来,他在宁洛高速周口站疫情防控卡点执勤已经50多个日夜。对于自己的“走红”,邵珂显得十分腼腆。他说:“那天下午5点多,我正在岗上吃饭,我们的交警中队长用手机顺手一拍并发送到了大队的微信群,没想到大家纷纷转发。”

留照无心,忠诚永恒。这张“口罩脸”的照片感动了很多人。这张“口罩脸”彰显的是疫情防控阻击战一线公安辅警的艰辛与忠诚。许多网友纷纷留言:“我们不知道他是谁,但我们知道他为了谁”,“第一眼看见想笑,再看一眼后想哭”。

4月20日,记者在宁洛高速周口站疫情防控卡点见到了邵珂,了解他背后的故事……

冲锋“疫”线的“拼命三郎”疫情就是命令,防控就是责任。疫情发生以来,身为党员的“95后”商水县公安局辅警邵珂,第一时间主动请缨加入车流量多、工作量大的宁洛高速周口站卡点。从今年2月份至今,邵珂和同事在检查点安了家,24小时不间断对过往车辆及人员进行核查,配合有关部门做好疫情防控工作。

“值白班的话,每天从早上7点到晚上10点,夜班一整夜都在岗,虽然特别累,但一穿上警服,就感觉肩上的使命很重,必须冲锋在前,为群众撑起安全保护伞。”邵珂说,由于穿着厚厚的制服身上不停出汗,他每天都要喝很多水,至少要准备2套警服备用。

“疫情形势好转时,平均每天大约检查机动车1500余辆、人员3600余人,后来随着管控升级,每天也要至少检查1000辆左右。”邵珂说,虽然任务减轻了,大家依旧没有丝毫松懈。商水县公安局交警大队城区四中队队长陆自强说:“在这个卡点上忙起来没个准点,邵珂和同事们都很辛苦,有时车流量一大,检查任务繁重,经常错过饭点,三餐合一餐吃都是常事。”

3月份以来,由于全市疫情防控任务十分繁重,邵珂连续10多天没有回家。当邵珂迈进家门的那一刻,望着邵珂晒黑的面庞和清晰的“口罩印”,母亲感觉又好笑又心疼。

忠勇坚毅的警营“许三多”军营题材的电视剧《士兵突击》主人公许三多,呆呆傻傻、毫无天分,但却凭着自己的执着与坚持,凭着不抛弃、不放弃的精神,使自己从一名普通的后勤士兵成长为一名解放军特战队员。邵珂和“许三多”有几分相似。

今年27岁的邵珂是一名退伍军人。2020年,邵珂如愿穿上藏蓝色的警察制服成为商水县公安局的一名辅警。同事们都亲切地称他“交警许三多”。他的“三多”是:干劲多,办法多,为群众做的实事实多。

项城 77岁老党员金彩云

戴着“光荣在党50年”纪念章去战“疫”

记者 张志新 通讯员 王高杰

“请戴好您的口罩,出示一下健康码和行程码……”进入3月,疫情来势汹汹,防控步步升级,在项城光武街道办事处老田小区大门口疫情防控点,大家经常看到这样一位七八十岁的老人,她有时会戴着金光闪闪的“光荣在党50年”纪念章,不辞辛苦坚守一线,和分包该小区的项城市住建局志愿者共同守护着人民群众的身体健康和生命安全。

这位老人名叫金彩云,今年77岁,是一位有着56年党龄的老党员。自疫情防控形势严峻以来,她每天都会主动到大门口和志愿者一起,对进入小区人员查码、测温、登记,守好小区疫情防控第一道关。前段时间,天气寒冷,看到志愿

面对一线执勤工作环境的暴晒、风沙、雨水以及工作岗位的苦和累,邵珂总是冲锋在前。他当过几年武警,身体素质好,见到脏活、累活,总是抢着干,昼夜连轴转是家常便饭。

邵珂的同事告诉记者,邵珂平时虚心学习、团结战友、乐于助人,不论是在工作中还是在生活中,都是那个“很靠谱、很踏实”的人。

群众的小事就是人民警察的大事。一日,在卡点执勤时,邵珂发现路边有一个钱包,打开一看里面有退伍军人证、身份证、银行卡、医保卡和现金若干。他看到身份信息是舒庄乡杨集村人、失主是一位年近70岁的老人后,便积极寻求同事帮助,及时联系到了失主。当把钱包交到失主手中时,杨老汉十分感动,非要吧现金送给他以示感谢,被他婉拒。

3月份某天深夜,一位车主排队下高速时恰遇车流高峰,在疫情防控工作人员例行检查的队伍后面急得团团转。邵珂立刻迎了上去,询问得知车里一名孕妇临产,情况非常危急。邵珂一边指挥车辆为其安全避让,一边协同同事和疫情防控卡点的工作人员特事特办,开警车将这辆车载着孕妇的车护送到医院。

陆自强介绍说,邵珂平时不计名利、不计得失,每天中午最热的一班岗争着上,凌晨3点到上午8点最困的一班岗总有他的身影。邵珂工作时严谨细致、一丝不苟,对群众温暖贴心。执勤中,有几次群众不理解疫情防控期间的高压政策,言辞激烈,而他依然面带笑容耐心讲政策,一遍又一遍,最终把事情化解。

视群众为亲人的“暖心警察”

“每天从这里经过,经常看到这位年轻警察执勤,他们的艰苦付出都是为了我们。”居住在高速路口北侧融辉城社区的刘女士告诉记者,“疫情来袭,我们可以躲在家里防止被传染,可执勤卡点的交警却不能回家,在岗位上默默守护着我们广大市民的生命安全和身体健康。在我的心中,他们真的很伟大!”

“群众事无小事。只有把群众当自己的亲人对待,才能真正获得老百姓的支持和理解,才能更好地开展我们的交管工作。”邵珂说,4月13日早7时许,一辆满载化工原料从河北邯郸方向驶来的货车到周口送货,在接受测温检查后,司机拉着邵珂低声问:“警察同志,这里哪有吃饭的地方,我们已经快一天没有吃饭了。”“你等着,我给你拿点啊!”邵珂知道疫情防控时期,路边的饭店和商店都已经暂时停业,根本找不到买东西的地方。邵珂返回路旁的执勤点,拿了两个方便面和几根火腿肠,又拿了一壶开水,给两名司机送了过去。吃着热气腾腾的方便面,两名司机泪眼婆娑。

“邵珂,一名平凡的辅警,没有什么丰功伟绩,但在自己的工作岗位上把平凡的事做好就很不易。普通的岗位因为坚守而精彩,平凡的工作因为奉献而崇高。”商水县公安局党委委员、政办主任马振山说,邵珂的“口罩脸”就是刻在脸上的勋章,也是商水县公安局全体民警辅警抗疫一线忠于职守、勇于担当、守护民安、无私奉献的真实写照。

“学习强国”周口学习平台开展“一起读课本”朗读音频作品征集启事

习近平总书记指出:“一本好书,一篇好文章,要反复读、仔细读。”语文是中华优秀传统文化和人文精神培育的重要载体,是理想信念和道德情操的重要基石。在青少年时期读过的课文,会长久地铭刻在我们的记忆里,沉淀在我们的血液里,融注到我们的行为中,对我们坚定正确政治方向、塑造价值取向,校正人生方向有着十分重要的意义。

为推动广大人民群众重温中学语文课文,回味经典文章,汲取文化素养,提升精神境界,“学习强国”联合人民教育出版社,以“一起读课本”为主题,面向大中学生以及全社会朗读爱好者开展朗读音频作品征集活动。通过朗读人教版中学语文课本中的经典篇目,提升语言文字素养和思想品德、审美情趣、意志情操;通过重温中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化经典作品,进一步营造全社会学习的浓厚氛围,用声音的力量增强中华儿女的文化认同感和文化自信,弘扬和培育民族精神,激发广大人民群众特别是青少年的爱国热情,凝聚万众一心、团结奋斗的强大精神力量。“学习强国”周口学习平台同步启动征集。

一、征集时间
自启事发布之日起,至2022年8月底结束。
二、征集内容
朗读者按照“学习强国”学习平台选定的人教版中学语文课本经典篇目作为朗读文本进行诵读,并录制成音频作品。“学习强国”电台直播专门录制了示范朗读篇目供投稿者参考。
三、作品要求
1.坚持正确导向。体现社会主义核心价值观,弘扬主旋律,传播正能量。
2.内容准确无误。音频内容须与原文完全一致。
3.采用汉语普通话诵读。发音标准,吐字清晰,富有感情。

4.形式丰富多样。朗读者可独诵也可合诵,作品呈现形式不限,鼓励创新表达和多样化演绎,鼓励读出不同感情特色,符合朗读者特色和有声语言艺术特性。作品可以配乐。
5.音质清晰。音频格式可以是mp3、wma、wav、amr;录音时,需周围环境安静,无明显噪音和回声,尽量选在室内;录音时,注意避免喷麦;作品若配乐需提供干声版和配乐版两个版本音频。
6.投稿者需提供准确信息。作品标题以“地区+姓名+篇名+联系方式”命名,邮件内附100字以内朗读者简介(姓名、地区、联系方式、选材原因等)以及本人工作/生活照一张(视个人意愿提供)。
四、参与方式
作品请投至“学习强国”周口学习平台邮箱:xxqgzkpt@163.com
五、优秀作品展示及奖励
1.被选用的作品将在“学习强国”周

口学习平台展示,优质作品由“学习强国”周口学习平台向“学习强国”河南学习平台、“学习强国”总平台推荐。
2.征集结束后,“学习强国”总平台将组织“学习强国”播音朗诵专家团队对上线作品进行评选,共评选出优秀作品100篇,并为作者颁发获奖证书和奖品。具体如下:
一等奖10名:人教社《中华经典诗词分级诵读本》图书一套或《资治通鉴中的历史智慧》图书一套。
二等奖20名:人教社《初中生必备古诗词85首》《初中生必备古文39篇》或《语言的故乡——语文素养读本丛书·高中卷》。
三等奖30名:“学习强国”学习笔记本、“学习强国”定制背包、定制杯子和定制口罩。
优秀奖40名:“学习强国”学习笔记本、“学习强国”定制口罩。
3.所有在“学习强国”总平台刊登的

作品,朗读者均可获得纪念品。
六、注意事项
1.投稿者均须写明作者真实姓名、职业、所在单位、联系电话等信息。
2.投稿人须保证所投作品为原创,不得侵犯他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等各种合法权益。所投作品一经选用,即视为投稿人独家、免费、长期授权本平台行使除署名权、保护作品完整权外的其他全部权利,本平台及其被授权人可对作品进行必要修改。著作权人如需授权其他人使用,则需取得本平台的书面同意。本活动解释权归本平台所有,凡应征投稿即视为理解并接受本征集启事的所有内容。
欢迎周口大中学生及广大朗读爱好者积极参加征集活动。
咨询电话:0394-6193309
“学习强国”周口学习平台
2022年4月21日